

四川泸定地震救援直击



左图：9月6日，阿坝森林消防支队汶川大队队员张自立抱着一名从泸定县得妥镇湾东村疏散出来的2个月大的婴儿。
右图：9月7日，在四川省甘孜州泸定县磨西镇附近，四川省成都市消防救援支队的救援人员转移被困群众。 新华社记者沈伯韩摄



新华社记者

在震中泸定县磨西镇磨子沟村，有部分伤员和群众被滚滚急流困住。面对险情，参与救援的一线特警队员毫不犹豫，用身体和绳索搭起“生命通道”，迅速转移被困群众。

距离磨西镇不远处，巨石挡住了救援挖掘机的去路。关键时刻，240多名甘孜州公安局特警用手搬石头，用铁锹刨土，以血肉之躯救出被困群众。

争分夺秒救援，还有科技的强大助力。

“快看！这里还有人！”7日9时许，通过无人机发回的实时画面，搜救人员在泸定县湾东区域内发现了2名被困群众。无人机组一边通过喊话器让被困群众设置醒目标志，保存体力等待，一边将现场相关信息同步推送给空中救援组。很快，2名被困群众成功获救。

与此同时，天上多颗遥感卫星持续不断对震区次生灾害隐患点进行“扫描”，在无人机、遥感卫星的综合“扫描”下，结合专家研判

分析，湾东河堰塞湖风险总体可控。

截至7日8时，参与救援的解放军和武警部队、公安特警、消防救援、森林消防、应急安全生产、医疗救援、交通通信电力等各类救援力量已达10058人、直升机9架。各类救援队伍分区组织搜救，逐村逐户开展拉网式排查，确保不漏一户、不漏一人，不放弃一丝希望。

康定中桥的爱心献血屋排起了长龙，各界群众撸着袖子为伤员踊跃献血。

由国家卫生健康委调派的近200名紧急医学救援队队员和专家争分夺秒，以最快速度开展转运和救治，最大限度减少人员伤亡。收治医院畅通生命绿色通道，确保每名伤员第一时间得到科学救治。目前，各医院已收治伤员246人，卫生防疫等工作也在有效展开。

在抢救生命的同时，受灾群众安置工作也在有序进行。

7日傍晚，磨西镇磨西中学临时安置点透出了明亮的灯光，700多名受灾群众

在这里得到安置。磨西镇党委副书记何兴军告诉记者，从6日晚开始，该安置点已可以满足受灾群众一日三餐的用餐需求。

对受灾群众的心理干预疏导工作同步展开。

“你闭上眼睛，放松下来，深呼吸。”7日在石棉县新民乡海耳村文化广场临时安置点帐篷内，雅安市第四人民医院心理医生王冬正对一名7岁小朋友进行一对一心理健康状况评估，经过心理疏导，小朋友明显放松了下来。

在磨西镇磨西广场集中安置点的帐篷内，一群孩子正在“红马甲”哥哥姐姐们的指导下画画。帐篷外，用简易纸板做成的牌子“青青乐园”特别显眼，这是甘孜地震灾区首个建在地震震中的儿童乐园。

“孩子们的声音，在地震灾区就是最动听的声音！”青年志愿者毛建美说。

截至7日17时30分，地震灾区共设置安置点124个，集中安置2万余人。其中，甘孜州设置安置点44个，集中安置

1.7万余人，雅安市设置安置点80个，集中安置0.5万余人。

震后恢复工作开始推进。目前，震后房屋建筑和市政基础设施安全排查、应急评估等工作正在紧张有序展开，住房和城乡建设部全力指导协调受灾地区开展城乡房屋建筑和市政基础设施安全排查、应急评估等工作，尽最大努力确保人民群众生命财产安全。

中央组织部近日从代中央管理的党费中向四川省下拨2000万元，用于支持抗震救灾和灾后重建工作。财政部紧急下达车辆购置税收入补助地方资金1500万元，用于支持四川泸定地震受损公路抢通保通。

来自国务院国资委的消息，有关央企已累计投入抢险人员3000余人、各类抢险装备和车辆1400余台（辆），65家企业捐款11.68亿元，全力支持抗震救灾和尽快恢复灾区生产生活秩序。

新华社成都9月7日电

救援，争分夺秒
四川石棉县震区抢险救援见闻



左图：7日，学生在石棉县草科乡中心小学操场上做作业。

右图：7日，附属幼儿园的小朋友在石棉县草科乡中心小学吃饭。

新华社记者胥冰洁摄

新华社成都9月7日电（记者魏玉坤、才扬）7日12时，成都市消防救援支队作战训练处副处长胡杨所搭乘的应急救援直升机



停靠在四川省石棉县石棉中学临时起降点。在这架飞机上，胡杨和队员转移回了3名石棉县王岗坪乡爱国村的重伤员。

下机时，胡杨小心翼翼地扶着伤员，尽量降低身体避开飞沙走石，同时与伤员说话安抚他们的情绪。把伤员安全护送到医疗车上后，他的救援服已湿透。

在返航途中，胡杨也会询问伤员关于震区的一些情况，并根据反馈情况，及时向石棉县前线指挥部报告。截至目前，胡杨已安全往返9个架次，营救被困受伤群众27人。“争分夺秒抢救生命，永远是我们的使命。”他说。

空中救援通道紧急运送伤员，陆上生命通道也在不断抢通。

在石棉县新民乡马厂村先新桃路067县道一处山体滑坡点，石棉县公路养护段段长侯永捷正指挥挖掘机清理落石，抓紧抢通受阻道路。

侯永捷所在的这支公路抢修队伍共有100余人，他们操作着16台挖掘机，对先新桃路沿线18处较为严重的山体滑坡点进行抢修。“天不亮就出工，天黑后收工，预计这处山体滑坡点很快就可以打通。”他说。

地震面前，受灾村民也在积极自救。

王岗坪乡幸福村地势险要，地震导致这里道路、电力、通信中断。6日下午，救援队伍翻山越岭挺进幸福村，迅速开展抢险救援工作。其间，幸福村村民积极自救。

搭起救援帐篷，找来橡皮水管接到村头引入山泉水，每家每户把大米、腊肉、蔬菜等物资统一交到村委会，统筹使用。

“大家劲都往一处使，我们要闯过难关、重建家园。”幸福村村民康贝兵说。

在这次地震中，新民乡受灾严重，当地政府及时在新民乡文化广场搭建应急避难安置点。记者在安置点看到，受灾群众有人在生火做饭，有人在清理生活垃圾，矿泉水、蔬菜等救援物资集中堆放在安置点周边。

“9月5日当天，我们就来到了这处安置点，政府提供吃的，基本生活有保障。”在安置点8号帐篷内，新民乡海耳村村民汪贵军说。

大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，切实把抢救生命作为首要任务，尽最大努力减少人员伤亡，全力做好抗震救灾和灾后重建工作。灾区党员、干部要深入抗震救灾第一线，冲锋在前、勇

于担当，到灾情最严重的地方去，到群众最需要的地方去，做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部门要充分发挥动员和保障作用，注意在抗震救灾中考察和识别干部，注意发现、宣传和表彰先进典型，为抗震救灾提供坚强组织保证。

（上接1版）五条技术路线同时启动疫苗研发，全民免费接种，在安全科学的前提下，不落下任何一个群体……截至今年9月3日，全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗超34.33亿剂次。

特别是今年以来，疫情形势延宕反复，国际环境复杂严峻，国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会发展，提出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的明确要求。

贯彻落实党中央决策部署，各地各部门从严从细抓好疫情防控，筑牢疫情防控屏障。最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

补短板强弱项：让老百姓过上好日子

习近平总书记指出：“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点，要采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措，实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平。”

7月中旬，位于藏北那曲市双湖县多玛乡的仲鲁玛村一派热闹景象。一辆辆大货车陆续开进村庄，人们收拾行囊、搬运家具，驶向约700公里外的新家园：山南市贡嘎县森布日村。

双湖县平均海拔5000多米，空气含氧量只有平原的40%。今年7月，西藏实施双湖县第二批高海拔牧民生态搬迁，南部4个乡镇的牧民告别苦寒高远的藏北，前往新家。

“新家政府都装修好了，东西搬进去就可以住。”多玛乡的桑珠憧憬着美好生活，“森布日海拔3600多米，以后上学、看病也会更方便，日子更有盼头。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点，把补齐民生保障短板、解决好人民群众急难愁盼问题作为社会建设的紧迫任务，不断加强以保障和改善民生为重点的社会建设，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力。

10年来，全国人均可支配收入比2012年增长近八成，城乡居民收入比显著缩小；形成超4亿人全球规模最大、最具成长性的中等收入群体；社会保障范围持续扩大，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖超过10亿人，建成了具有鲜明中国特色、世界上规模最大、功能完备的社会保障体系……

小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。

8月下旬，记者来到辽宁沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区的幸福教育课堂，看到孩子们聚在一起，互相展示着自己动手制作的最新作品。

临近中午，社区老年餐厅又热闹起来，老人们纷纷打来溜肉段、香菇油菜等热气腾腾的饭菜。

牡丹社区近年来扩建党群服务中心，专门为“一老一小”增添了居家养老服务和幸福教育课堂，成为基层治理的示范社区。

坚持尽力而为、量力而行，在发展中持续保障和改善民生。

10年来，通过实施积极应对人口老龄化国家战略，养老服务体系加快建设；居民医保人均财政补助标准由240元提高到610元……改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

着眼长治久安：社会治理大幅度提升

国泰民安，民之所盼。随着时代发展和社会进步，人民对美好生活的向往更加强烈，对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

浙江省桐乡市高桥街道越丰村，这些年来工程项目较多。面对大开发、大发展中产生的问题纠纷，越丰村建立起百姓议事会，大事小情都要拿到会上议一议。

“现在，我们老百姓的话真管用。”村民张金林说，之前有人反映村里路灯老化，百姓议事会成员了解情况后，立即开会议论，一致同意投入5万多元对路灯灯头进行更换。

10年来，党着眼于国家长治久安、人民安居乐业，建设更高水平的平安中国，完善社会治理体系，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，推动社会治理重心向基层下移，建设共建共治共享的社会治理制度，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

全国连续5年未发生暴恐案事件；八类主要刑事犯罪2021年立案数比2012年下降64.4%；每10万人中命案数为0.56，是命案发案率最低的国家之一……

一个个数字，折射出黑恶犯罪得到根本遏制，基层基础全面夯实、党风政风社会风气明显好转，更带来了群众安全感逐年上升。

“我国群众安全感由2012年的87.55%上升到2021年的98.62%，10年来始终保持高位，国际社会普遍认为中国是世界上最安全的国家之一。”公安部有关负责人说。

社会治理，重在基层，也难在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计、固本之策。

建起百姓议事会，让群众积极参与基层治理；全面推进公共法律服务体系建设，实现一村（社区）一法律顾问全覆盖；建立社会矛盾纠纷调处化解中心，实现信访诉求、矛盾纠纷只需进“一扇门”，办事维权只用“跑一地”……

从浙江省诸暨市发源的“枫桥经验”，如今从一地经验发展为全域“风景”。各地不断坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索创造更多依靠基层、发动群众、就地化解人民内部矛盾的途径和方法，实现预防化解工作常态化、长效化。

近年来，全国信访总量明显下降，信访形势持续向好的态势得到巩固。

悠悠万事，民生为大。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，人民获得感、幸福感、安全感必将更加充实、更有保障、更可持续。

（记者樊曦、刘夏村、陈弘毅）新华社北京9月7日电

中组部从代中央管理党费中下拨2000万元用于支持抗震救灾

新华社北京9月7日电 为体现党中央对灾区基层党组织和党员、群众的关怀，近日，中央组织部从代中央管理的党费中向四川省下拨2000万元，用于支持抗震救灾和灾后重建工作。

中央组织部要求，灾区各级党组织和广

大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，切实把抢救生命作为首要任务，尽最大努力减少人员伤亡，全力做好抗震救灾和灾后重建工作。灾区党员、干部要深入抗震救灾第一线，冲锋在前、勇

于担当，到灾情最严重的地方去，到群众最需要的地方去，做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部门要充分发挥动员和保障作用，注意在抗震救灾中考察和识别干部，注意发现、宣传和表彰先进典型，为抗震救灾提供坚强组织保证。